

**DISCURS PREȘEDINTELE ACADEMIEI DE ȘTIINȚE,
ACAD. GHEORGHE DUCA**

Mult stimați oaspeți și invitați,

Ca element emblematic de afirmare a identității naționale, istorice și etnice, limba este pentru fiecare popor un însemn al unicității și singularității fiecărui neam, prin limbă profilându-se specificul, modul unic de a gândi și simți.

Cu ocazia **Zilei Naționale a Limbii Române**, pătrunși de atmosfera solemnă generată de frumosul eveniment care are loc în aceste clipe va aduc cele mai frumoase felicitari. Vă doresc în numele întregii comunități științifice, să trăiți într-o permanentă sărbătoare a spiritului, inspirați și însuflețiți de frumusețea și splendoarea **limbii române**.

Meritul transformării în realitate a acestui deziderat se datorează înaintașilor noștri. **Suntem la frumoasa aniversare a 20 de ani de la afirmarea celui mai important adevăr științific al timpurilor noastre.** În 1996, Adunarea Generală a Academiei de Științe a Moldovei, prin declarația sa, a confirmat: *„opinia științifică argumentată de specialiștii filologi din Republică și de peste hotare, declară, că denumirea corectă a limbii de stat (oficiale) a Republicii Moldova este Limba Română”*.

De atunci încoace, poziția Academiei de Științe a rămas fermă și univocă. Mai mult, în 2005 a fost lansată o inițiativă importantă devenită deja tradiție – a rosti, într-o ședință festivă a Adunării AȘM, prelegeri academice de Ziua Limbii Române.

Personalități ilustre s-au pronunțat de-a lungul anilor de la tribuna Academiei de Științe cu impresionante conferințe publice. Pleiada evocărilor a fost lansată de patriarhul lingvisticii moldovenești, academicianul Nicolae Corlăteanu, care a lăsat nouă un *Testament*.

În 2005 a urmat academicianul Silviu Berejan, în 2006 – membrul corespondent Anatol Ciobanu, în 2007 – Doctor Honoris Causa, membru titular al AȘM Grigore Vieru, în 2008 – doctor habilitat în filologie Vasile Pavel, în 2009 – Doctor Honoris Causa al AȘM Ion Ungureanu, în 2010 – membrul de onoare al AȘM Adrian Păunescu, în 2011 – academicianul Mihai Cimpoi, în 2012 – membru corespondent al AȘM și membrul de onoare al Academiei Române Nicolae Dabija, în 2013 – Doctor Honoris Causa al AȘM Mihail Muntean, în 2014 – membrul de onoare al Academiei Române Valeriu Matei, în 2015 – membrul corespondent al AȘM Ion Hadârcă.

Astăzi, la cea de-a 25-a aniversare de la proclamarea Independenței Republicii Moldova și la o distanță de 27 de ani de la revenirea la alfabetul latin, avem onoarea să îl ascultăm pe **Excelența Sa, președintele Republicii Moldova domnul Nicolae TIMOFTI, care vine cu prelegerea „Limba română, politica și statul de drept”**.